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ВСТУП 
Зростаючий попит на природний газ змушує сві-
тове суспільство все більше уваги приділяти ви-
вченню нетрадиційних джерел вуглеводнів (ВВ), 
серед яких провідне місце посідає сланцевий газ, 
газ ущільнених порід та газ сорбований у вугіль-
них пластах. Крім того, що усі перелічені види ВВ 
досить успішно розробляються у США та Канаді, 
саме за рахунок їхнього освоєння Сполучені Шта-
ти змогли не тільки призупинити падіння видобут-
ку газу з традиційних джерел, але й істотно нарос-
тити його загальний видобування. Проте найбільш 
цікавим є те, що видобуток нетрадиційних ВВ про-
водиться не тільки у нових, а й у давно відомих на-
фтогазоносних басейнах. Пояснюється це тим, що 
до процесу геологорозвідувальних робіт були залу-
чені породи, які раніше вважалися або малопер-
спективними, або зовсім безперспективними. До 
них відносяться, передусім, сланцеві утворення 
та ущільнені алеврито-піщані породи. Успіхи аме-
риканських геологів-нафтовиків призвели до поді-
бних досліджень в інших державах світу, включаю-
чи країни Західної і Східної Європи. Не залишила-
ся осторонь і Україна (Гурский, 2010; Лукин, 2010; 
Лукин, 2010; Лукин, 2011; Михайлов і др., 2011 та 
ін.), де попередньо проведені дослідження можуть 
розглядатися як позитивні, що в свою чергу при-
зводить до необхідності виконання подальших ро-
біт. Аналіз чисельних геолого-промислових матері-
алів, отриманих завдяки пошукам ВВ традиційного 
типу, дозволяє вважати ущільнені алевро-піщані та 
сланцеві породи нижньокам’яновугільного комп-

лексу північно-західної частини ДДЗ одними із най-
більш перспективних стосовно досліджень їх на 
нетрадиційний газ. Саме дослідженню цих порід і 
присвячена дана робота.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Першою публікацією, в якій розглядаються 
перспективи сланцевих утворень, в тому чис-
лі у нижньокам’яновугільних відкладах північно-
західної частини ДДЗ, є стаття О.Ю. Лукіна, при-
свячена перспективам сланцевої газоносності 
Дніпровсько-Донецького авлакогену (Лукин, 2011). 
У ній в якості перспективних вважаються візейська 
(ХІІа мікрофауністичний горизонт – (МФГ) чорнос-
ланцева формація в межах Срібнянської депресії, 
а також верхньовізейські та серпуховські чорнос-
ланцеві формації, що розташовані на південний-
схід (район Суходолівсько-Нехворощанського ви-
ступу, східний сегмент південної прибортової 
зони). Також потрібно відмітити, що рядом фахівців 
в ДДЗ проводилися дослідження перспектив ущіль-
нених порід, але в більш загальному вигляді, серед 
яких насамперед, виділяється робота по кількісній 
оцінці ресурсів газу центральнобасейнового типу 
(Пригаріна, 2002). Пізніше у публікаціях (Вакарчук 
та ін., 2012; Вакарчук та ін., 2014; Вакарчук та ін., 
2013; Вакарчук та ін., 2014; та ін.) дослідниками 
в узагальнюючому вигляді були додатково виділе-
ні стратиграфічні рівні і окреслені зони поширення 
порід, перспективних на пошуки газу нетрадицій-
ного типу. Незважаючи на те, що отримані матері-
али дозволяють розглядати нижньокам’яновугільні 
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У статті наведені результати досліджень перспектив пошуку газу нетрадиційного типу у сланцевих та ущільнених алеврито-
піщаних породах нижньокам’яновугільного комплексу північно-західної частини ДДЗ. На основі комплексного аналізу 
геолого-промислових матеріалів встановлено стратиграфічну приуроченість, літологічну характеристику та територіальну по-
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ГАЗОНОСНІСТЬ СЛАНЦЕВИХ ТА УЩІЛЬНЕНИХ АЛЕВРО-ПІЩАНИХ ПОРІд 

відклади на даній частині території як перспектив-
ні на пошуки нетрадиційного газу, характер їх про-
сторового поширення залишається маловивче-
ним. Виходячи з цього, метою наших досліджень є 
уточнення стратиграфічних рівнів поширення по-
рід, перспективних на пошуки газу нетрадиційно-
го типу та визначення границь їхнього розповсю-
дження в межах даної частини ДДЗ.

ФАКТИЧНИй МАТЕРІАЛ І МЕТОДИКА  
ДОСЛІДЖЕНЬ
Отримані результати базуються на комплексно-
му аналізі матеріалів численних стратиграфічних, 
літологічних, петрофізичних та інших досліджень 
нижньокам’яновугільних порід північно-західної 
частини ДДЗ, які були отримані при пошуках тра-
диційних нафти та газу, а також спеціалізованих пі-
ролітичних досліджень. Всього в роботі було залуче-
но близько 250 петрофізичних аналізів, 200 аналі-
зів термальної зрілості порід, 85 визначень Сорг, 100 
ренгеноструктурних аналізів і понад 400 описів кер-
на та шліфів із 200 свердловин. Також було проана-
лізовано та систематизовано результати понад 150 
випробувань порід нижньокам’яновугільного комп-
лексу. З метою прогнозування вертикального поши-
рення перспективних на нетрадиційні ВВ порід із 
застосуванням спеціальних методик була проведе-
на переінтерпретація матеріалів ГДС по 28 свердло-
винах, які розкрили нижньокам’яновугільний комп-
лекс порід.

Виділення перспективних на пошуки газу не-
традиційного типу порід базувалося на виведених 
раніше критеріях оцінки їх газоносності (Вакар-
чук та ін., 2012; Вакарчук та ін., 2014; Вакарчук 
та ін., 2013; Вакарчук та ін., 2014; та ін.), отрима-
них на підставі аналізу геолого-промислових да-
них басейнів США та Канади (Барнетт, Вудфорд, 
Марселлус, Феєтвілл, Анадарко, Грін-Рівер, Ден-
вер та ін.), а саме:

1. літологічний склад порід. Аналіз матеріалів по-
казує, що на сучасному етапі досліджень основна 
увага повинна приділятися двом основним літоло-
гічним типам порід, з якими пов’язується промисло-
ва розробка нетрадиційних скупчень газу. До пер-
шого типу відносяться вторинно-змінені ущільнені 
пісковики та алевроліти або їх комбінації. Домішка 
глинистої фракції може коливатися від перших від-
сотків до 25-30 %. Характерною ознакою цих по-
рід є низька проникність. Аналіз літологічних особли-
востей ущільнених порід вказує на те, що первин-
но ці породи були колекторами з досить високими 
фільтраційно-ємнісними властивостями, пористість 

і проникність яких у процесі подальших катагене-
тичних перетворень значно змінилися. До другого 
типу належать сланцеві породи, що являють собою, 
в основному утворення з вмістом глинистої фракції 
від 40 до 70, рідше до 90 % (баженівська світа За-
хідного Сибіру). Крім того, до складу сланцевих по-
рід можуть входити карбонати (0-30 %), кремнезем 
(0-40 %) і пірит (0,1-10 %). Ще одним з найважливі-
ших факторів, що обумовлюють формування скуп-
чень нетрадиційного газу, є обов’язкова наявність 
органічної речовини безпосередньо в породі (слан-
цеві утворення) або у контактуючих (що підстеля-
ють та перешаровуються) з ущільненими алеврито-
піщаними породами. Мінімальний вміст органіч-
ної речовини повинен перевищувати 1 %, і чим він 
більший, тим більшу кількість газу містить порода.

2. Ступінь термальної зрілості порід. Цей крите-
рій є одним з найбільш важливих. Пояснюється це 
тим, що формування скупчень нетрадиційного газу 
знаходиться в тісному взаємозв’язку з основними 
етапами продукування ВВ нафтогазоматеринськи-
ми породами, час прояву яких безпосередньо зале-
жить від ступеня перетворення органічної речови-
ни. Так, для формування скупчень нетрадиційного 
газу діапазон термальної зрілості порід охоплює кі-
нець стадії МК2 – середину АК2 (R

0 = 0,8-3,0), що, в 
цілому, відповідає «газовому вікну» (Дж Хант, 1982).

3. Пористість і проникність. На відміну від 
фільтраційно-ємнісних властивостей порід, що 
містять традиційні ВВ, сланцеві та ущільнені 
алеврито-піщані різновиди характеризуються не-
значною матричною пористістю і низькою про-
никністю. Для нетрадиційного газу мінімальне 
значення відкритої пористості в ущільнених поро-
дах відповідає 2 %, для сланцевих – 1-1,5 %. Міні-
мальні значення проникності сягають 0,009 мД.

4. маловодність розрізу. Для ущільнених по-
рід важливим критерієм є переважна відсутність 
вільної води, що також безпосередньо пов’язано 
з процесами катагенезу. У практичному відно-
шенні це виражається тим, що зазвичай при ви-
пробуваннях інтервалів нижче визначеної межі 
були відсутні припливи води з пластів. Для сланце-
вого газу цей критерій менш важливий.

5. товщина і глибина залягання. На відміну 
від попередніх критеріїв, дані два показники тіс-
но пов’язані з техніко-економічними факторами і 
перш за все з технічними можливостями прове-
дення гідророзривів і рентабельністю виконан-
ня робот. Враховуючи зарубіжний досвід, на да-
ний момент прийняте наступне. Для сланцевих по-
рід мінімальна товщина перспективного горизонту  
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становить 30-40 м. Для ущільнених порід товщи-
на повинна сягати не менше 40-50 м або це може 
бути група шарів по 15-20 м кожен, що перешаро-
вуються з незначними за товщиною пачками інших 
видів порід. Виходячи з досвіду розробки скупчень 
сланцевого газу у США, економічно обґрунтованою 
є глибина до 4500 м. При цьому, варто зазначити, 
що з розвитком науки та техніки параметри даних 
чинників можуть змінюватися. Тобто цілком законо-
мірно, що через певний проміжок часу максималь-
на глибина рентабельної розробки таких шарів буде 
збільшена, а товщина прошарків зменшена.

У даній роботі, на відміну від сланцевих утво-
рень, для ущільнених порід максимальна гли-
бина в якості критеріїв не розглядалася з одно-
го боку. Проведеними дослідженнями зафіксо-
вано, що в межах території досліджень поверх-
ня маловодності залягає на глибинах понад 4,5 
км. Але з іншого боку в межах Свиридівської сід-
ловини на Свиридівському та Рудівському родо-
вищах у турнейських відкладах на глибинах май-
же 6 км відкриті поклади газу з сумарною оцін-
кою близько 11 млрд. м3. Переважна їх більшість 
віднесена до позабалансових і причиною тому 
є низькі фільтраційно-ємнісні властивості порід. 
Останні ймовірно прийдеться розробляти  лише 
за допомогою різних методів інтенсифікації. На-
явність таких скупчень газу разом із сукупністю 
інших чинників дозволяє розглядати ущільнені 
алеврито-піщані породи на глибинах понад 4500 
м нехай в більш далекій, але всетаки перспективі.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ
У відповідності до згаданих вище за текстом крите-
ріїв для нижньокам’яновугільних відкладів у межах 
північно-західної частини ДДЗ було визначено п’ять 
товщ, перспективних на пошуки газу нетрадицій-
ного типу. Для пошуку сланцевого газу – це глинис-
ті різновиди середньої частини нижньовізейсько-
го під’ярусу (середина та верхи XIV МФГ), базальні 
верстви ХІІа МФГ (рудівські шари) та нижньої час-
тини верхньовізейського під’ярусу (низи-середина 
ХІІа МФГ). Для пошуку газу в ущільнених породах 
перспективними вважаються алеврито-піщані по-
роди нижньої та середньої частин турнейського яру-
су (XV МФГ) та нижньої частини нижньовізейського 
під’ярусу (низи XIV МФГ) нижнього карбону.

Сланцевий газ
Породи XIV МФГ
У загальному вигляді перспективні породи 

представлені аргілітами темно-сірими, майже 
чорними, тонковідмученими, плитчастими, слю-

дистими. Під мікроскопом: аргіліт з лептопеліто-
вою текстурою. Складений з дрібної луски гідро-
слюди, яка сильно витягнута та паралельна одна 
одній. У значній кількості присутні вугільний пил 
та обвуглений рослинний шлам. Зовсім рідко тра-
пляються дрібні кутасті зерна кварцу.  

Ступінь катагенетичної перетвореності орга-
нічної речовини у перспективній частині розрізу – 
нижня частина МК2 – нижня частина МК4 (R0 – 
0,8-1,2). Вміст Сорг у них змінюється від 1,5 % до 
3,0 %. Органічна речовина порід відноситься до 
змішаного сапропелево-гумусового та гумусово-
сапропелевого типів.

Базальні верстви ХІІа МФГ (рудівські шари)
Аргіліти темно-сірі, майже чорні, тонкодис-

персні, тонкоплитчасті з дрібними включеннями 
піриту, рідкісними уривками стулок черепашок. 
Під мікроскопом: аргіліт з лептопелітовою структу-
рою, шаруватою текстурою. Складений з дрібної 
луски гідрослюди, дрібного рослинного шламу, ву-
гільного пилу. Рівномірно розподілені дрібні вклю-
чення сидериту. Зрідка трапляються уривки сту-
лок черепашок, можливо брахіопод. 

Ступінь катагенетичної перетвореності орга-
нічної речовини у перспективній частині розрізу в 
аргілітах така: нижня частина МК2 – верхня части-
на МК3 (R

0 – 0,8-1,1). Вміст Сорг змінюється від 2,2 
до 6,5 % (максимальні значення 10-11 %). Орга-
нічна речовина порід має переважно змішаний 
сапропелево-гумусовий тип.

Породи нижньої частини верхньовізейського 
під’ярусу (низи-середина ХІІа МФГ).

Здебільшого перспективні породи представлені 
аргілітами з підпорядковим значенням алевролітів.

Аргіліти темно-сірі, тонкослюдисті, щільні, серед-
ньої міцності, горизонтально-шаруваті, місцями пере-
ходять у алевроліти, з відбитками рослинних залишків 
та поодинокими включеннями піриту. Під мікроско-
пом: аргіліт сильно алевритистий, алеврито-пелітової 
структури, масивної текстури. Порода складена тон-
колускуватою гідрослюдою з домішкою великої кіль-
кості вугільної речовини, трапляється домішка розсі-
яного піриту та розчиненої органіки. Алевритова до-
мішка складена із зерен кварцу, луски слюди.

Алевроліти темно-сірі дрібнозернисті, слю-
дисті. Під мікроскопом: алевроліт дрібно алев-
ритової структури, переважно кварцового скла-
ду з частими лусочками слюд мусковіту, біотиту, 
з акцесорними мінералами цирконом та турма-
ліном. Цемент поровий, тонкодисперсний гідро-
слюдистий з домішкою вуглистого матеріалу, піри-
ту, комформно-регенераційний, кварцовий.
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Термальна зрілість порід у перспективній части-
ні розрізу відповідає стадіям від МК2 до МК3 (R

0 – 0,8-
1,1). Вміст Сорг у цих відкладах змінюється від 1,2 до 
2,8%. Органічна речовина порід має переважно 
змішаний гумусово-сапропелевий тип.

У результаті проведених досліджень оконтуре-
на межа поширення перспективних на пошуки 
сланцевого газу порід з товщиною не меншою за 
40 м. У територіальному відношенні перспектив-
ні породи XIV МФГ найбільшого поширення отри-
мали в перехідній зоні між південною приборто-
вою та приосьовою зонами на ділянці Озеряне 
– Ісківці. Базальні верстви ХІІа МФГ зазвичай пер-
спективні разом із залягаючими над ними глинис-
тими породами нижньої частини верхньовізей-
ського під’ярусу. Територіально ці породи пошире-
ні в межах перехідної зони між північною прибор-
товою та приосьовою (Слободсько-Перекопівська 
ділянка), між південною прибортовою та прио-
сьовою (Окопівсько-Кибинцівська, Озерянсько-
Білоусівська ділянки), південною прибортовою 
(Жданівсько-Миргородська ділянка) та приосьовою 
зонами (південно-західне замикання Срібнянської 
депресії, Тростянецько-Ларинська ділянка). Загаль-
на карта поширення перспективних на пошуки газу 
ущільнених нижньокам’яновугільних порід наведе-
на на рис. 1. 

газ ущільнених порід
Породи XV МФГ
У залежності від місцеположення літологічний 

склад перспективних порід, як і їх товщина, різ-
ною мірою варіюється. Але не зважаючи на різ-
ний мінеральний склад, колір, розмір зерен та 
склад цементу пісковиків та алевролітів в дано-
му випадку їх об’єднують інші критерії (погіршені 
ємнісно-фільтраційні властивості та значне регіо-
нальне поширення). В цілому, перспективні поро-
ди характеризуються так. 

Пісковики сірі, темно-сірі, світло-сірі, в осно-
вному кварцові та польовошпатово-кварцові, різ-
нозернисті: від дрібнозернистих до середньо- та 
крупнозернистих з домішками гравійних уламків, 
які у деяких випадках переходять у гравеліти. Це-
мент різного типу: кварцовий, глинистий, глинисто-
карбонатний.

Алевроліти різних відтінків сірого, зазвичай 
крупно та середньозернисті, глинисті, слюдисті, 
щільні, масивні, місцями вуглисті та глинисті, з об-
вугленими рослинними рештками.

Ступінь термальної зрілості порід у пер-
спективній частині розрізу відповідає стаді-
ям МК3-МК4 (R

0 = 0,9-1,4). Вміст органічної ре-

човини в глинистих прошарках у середньому 
сягає 1,0-1,3%. Тип органічної речовини змі-
шаного сапропелево-гумусового та гумусово-
сапропелевого типів. Відкрита пористість зазви-
чай становить 4,0-6,0%, але в деяких випадках 
перевищує 7,5%.

Перспективна на пошуки газу ущільнених по-
рід територія охоплює Срібнянську, за винятком її 
найбільш зануреної центральної частини, північ-
ний та південний схили Жданівської та повністю 
Північно-Погарщинську депресії. Слід відмітити, 
що головним фактором при визначенні границь 
перспективних територій слугувала межа розпо-
всюдження зони маловодності, що зазвичай пе-
ревищує глибину 5000 м. Що стосується нижньої 
межі, то вона обмежена ізогіпсою мінус 5800 м. 
Ця відмітка одержана в результаті аналізу даних 
по Свиридівських свердловинах, де незначний 
приплив газу був отриманий на глибині близько 
6000 м.

Породи XIV МФГ
Потрібно відразу відмітити, що, у порівнян-

ні з перспективними турнейськими ущільненими 
алеврито-піщаними породами, породи  XIV МФГ 
характеризуються ще більш вираженою зміною 
літологічної складової, меншими товщинами та 
меншим розповсюдженням. У цілому, перспек-
тивні породи характеризуються так. 

Алевроліти темно-сірі до чорних, різнозернис-
ті, місцями вуглисті, з обвугленими залишками 
рослинних решток. 

Пісковики сірі, темно-сірі, щільні, кварцові та 
кварц-польовошпатові, середньо- та дрібнозер-
нисті. Містять домішку крупного псаміту. Цемент 
зазвичай каолінітовий.

Ступінь термальної зрілості порід у перспек-
тивній частині розрізу відповідає стадіям МК3-
МК4 (R0 = 0,9-1,2). Вміст органічної речовини 
в глинистих прошарках сягає 1,0-1,5%. Тип ор-
ганічної речовини змішаного сапропелево-
гумусового та гумусово-сапропелевого типів. 
Відкрита пористість здебільшого коливається від 
3,5-6,0%.

Перспективна територія охоплює лише Срібнян-
ську депресію, за винятком її найбільш зануреної 
центральної частини. При цьому основними факто-
рами при визначенні верхньої межі була поверхня 
маловодності, а нижньої – максимальна глибина з 
доказаною газоносністю по турнейських відкладах.

Загальна карта поширення перспективних на 
пошуки сланцевого газу нижньокам’яновугільних 
порід наведена на рис. 2.
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К.К. фІЛюШКІН 

ВИСНОВКИ
За результатами проведених дослід жень під-
тверджено наявність в розрізі ниж ньо кам’я но-
ву гільного комплексу північно-західної части-
ни ДДЗ порід, перспективних на пошуки газу не-
традиційного типу. В літологічному відношенні 
основні перспективи пов’язуються з сланцеви-
ми та ущільненими алеврито-піщаними порода-
ми, для яких виділено п’ять основних стратигра-
фічних рівнів поширення. Для пошуку сланцево-
го газу – це глинисті різновиди середньої части-
ни нижньовізейського під’ярусу (середина та вер-
хи XIV МФГ), базальні верстви ХІІа МФГ (рудів-
ські шари) та нижньої частини верхньовізейсько-
го під’ярусу (низи-середина ХІІа МФГ). Для пошуку 
газу в ущільнених породах – це алеврито-піщані 
породи нижньої та середньої частин турнейського 
ярусу (XV МФГ) та нижньої частини нижньовізей-
ського під’ярусу (низи XIV МФГ).

У територіальному відношенні перспек-
тивні породи XIV МФГ найбільше пошире-
ні в перехідній зоні між південною приборто-

вою та приосьовою зонами на ділянці Озеря-
не – Ісківці. Базальні верстви ХІІа МФГ зазви-
чай перспективні разом із залягаючими над 
ними глинистими утвореннями нижньої час-
тини верхньовізейського під’ярусу. Територі-
ального поширення ці породи набули в меж-
ах перехідної зони між північною прибортовою 
та приосьовою (Слобідсько-Перекопівська ді-
лянка), між південною прибортовою та прио-
сьовою (Окопівсько-Ки бин цівська, Озерянсько-
Білоусівська ді  лян ки), південної прибортової 
(Жданівсько-Мир го родська ділянка) та приосьо-
вої зони (пів ден но-західного замикання Срібнян-
ської депресії, Тростянецько-Ларинська ділянка).

Перспективна на пошуки газу ущільнених по-
рід XV МФГ територія охоплює Срібнянську, за 
винятком її найбільш зануреної центральної час-
тини, північний та південний схили Жданівської 
та повністю Північно-Погарщинську депресії, а 
у випадку з XIV МФГ – лише Срібнянську депре-
сію, за винятком її найбільш зануреної централь-
ної частини. 
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гАЗоНоСНоСТь СлАНцевых и УплоТНеННых АлевРиТо-пеСчАНых поРод НижНекАмеННоУгольНого 
комплекСА СевеРо-ЗАпАдНой чАСТи дНепРовСко-доНецкой впАдиНы

Рассматриваются перспективы поисков газа нетрадиционного типа в сланцевых и уплотненных алевро-песчаных породах 
нижнекаменноугольного комплекса северо-западной части Днепровско-Донецкой впадины. Для обоих литологических ти-
пов перспективных пород приведена стратиграфическая приуроченность, литологическая характеристика и территориаль-
ное распространение.
Ключевые слова: сланцевые породы, уплотненные породы, газ, нетрадиционный тип. 
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